22.2.1 二次根式的乘法

     教学内容

    本节从具体的例子引出二次根式乘法法则，又由二次根式的乘法法则得出积的算术平方根，围绕着乘法法则和积的算术平方根的性质展开．

    教学目标

    1．知识与技能．

    会进行简单的二次根式的乘法运算，能够利用积的算术平方根的性质进行二次根式的简写运算．

    2．过程与方法．

    经历探究二次根式乘法法则以及积的算术平方根的过程，掌握应用的方法．

    3．情感、态度与价值观

    培养学生数感和逆向思维，感受二次根式乘法的实际应用价值，形成良好的思维品质．

    重难点：

    1．重点：会进行简单的二次根式的乘法运算，�会利用积的算术平方根的性质化简二次根式．

2．难点：二次根式的乘法与积的算术平方根的关系及应用．

教具准备 ：多媒体课件

教学方法：

三勤四环节教学法

    教学准备

    1．教师准备： 多媒体课件

    2．学生准备：复习二次根式定义、性质，预习本节课内容．

    教学过程：

定向诱导：

前面我们学习了 二次根式，怎样进行二次根式的乘除呢？

    请同学们完成下列各题．

    1．填空．

    （1）
[image: image1.wmf]4

×
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    （3）
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    参考上述结果，用“>”、“<”或“＝”填空．
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    2．利用计算器计算填空．（填入“>”、“<”或“＝”）

    （1）
[image: image17.wmf]2
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     （2）
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     （4）
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二．自主探究

    学生活动：先独立完成上述复习题，再与同伴一起讨论，寻找其规律．实际上，从计算中容易得出
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；运用计算器同样可以得到
[image: image37.wmf]2

×
[image: image38.wmf]3
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    教师活动：在学生讨论的基础上，教师进行归纳．

    教师归纳如下：从上述练习中可以得出两个二次根式相乘，实际上就是将这两个二次根式的被开方数相乘，根指数不变．

    师生共识：二次根式乘法法则
[image: image43.wmf]a

·
[image: image44.wmf]b

＝
[image: image45.wmf]ab

（a≥0，b≥0）．

    引导关注：同学们应该注意a≥0，b≥0这个条件，若没有这个条件，�上述法则不能成立．因为当a<0，b<0时，虽然
[image: image46.wmf]ab

有意义，而
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，
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在实数范围内却没有意义，�乘法法则显然不能成立．例如：a=-2，b=-3，则
[image: image49.wmf]ab

＝
[image: image50.wmf](2)(3)
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有意义，但
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却无意义．

    范例学习，提高认知

    1．例1：计算．

    （1）
[image: image52.wmf]14

×
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    （2）4
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    2．教师活动：板书例1，引导学生参与例1的学习，理解二次根式乘法法则，在讲例中应强调（1）运算方法，如（2）应将4×2×
[image: image56.wmf]5
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，然后再运用法则，即：8×
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，这样较为简单，（2）二次根式运算结果，应该尽量化简，如（2）中结果不要写成8
[image: image59.wmf]50

，而应化成30
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    教师板书：（1）
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    （2）4
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    学生活动：参与教师讲例，理解乘法法则的运用方法以及注意问题．

    随堂练习，理解新知

    1．计算下列各式．

    （1）
[image: image70.wmf]5

×
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    （2）
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   （3）6
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）

    2．学生活动：先独立完成上述练习，再与同伴交流．

    教师活动：请三位同学上讲台演示，而后再次强调乘法公式的计算方法：（1）�被开方数相乘，根指数不变；（2）�最后结果要检验被开方数中是否还有能开出来的因数，以达到最简的要求．

    继续探究，拓展延伸

    1．例2：计算．

    （1）3
[image: image76.wmf]1
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    思路点拨：例2与例1不同的是被开方数是含有字母，因此在被开方数运算中，要充分运用整式乘法法则进行运算，然后再进行化简．

    教师讲例：（1）中根号外因数要相乘3×2=6，被开方数相乘5a·10b=50ab，这样就有6
[image: image77.wmf]50
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，再把50化成5×2，把5开出来有：30
[image: image78.wmf]2
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；（2）中出现10-1意义，关于10-1意义，大家在整式乘除一章中学过，即10-1=
[image: image79.wmf]1
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，这样（2）可用乘法法则化成
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    评析：这里补充例2，其意图是对例1的拓展，这里用到
[image: image82.wmf]2

a

=│a│，当然，�本章没有特殊说明，字母均表示正数．

    2．课堂演练．

    计算．

    （1）
[image: image83.wmf]1
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    学生活动：在理解了例2的基础上，做上述三道题，进行巩固．

    教师活动：板书演练题，请两位学生上讲台完成演练题，�再通过学生“板演”中出现的问题进行纠正，加深法则的应用．

    逆向思维，专题讨论

    乘法法则：
[image: image84.wmf]a

·
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＝
[image: image86.wmf]ab

（a≥0，b≥0）（投影显示）

    教师讲述：请同学们观察
[image: image87.wmf]a

·
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[image: image89.wmf]ab

，由于这是一个等式，因此也可以这样写法：
[image: image90.wmf]ab
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[image: image92.wmf]b

（a≥0，b≥0），这里运用了数学中的逆向思维，�由
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可以得出积的算术平方根的性质：积的算术平方根，等于积中各因式的算术平方根的积．这里同样必须a≥0，b≥0．

    学生活动：在教师的引导下，理解积的算术平方根的性质，并且联系二次根式乘法法则进行比较．

    评析：在讲述本节第二部分积的算术平方根性质时，要注意与第一部分联系，一是化简与运算的关系，二是积的算术平方根的性质．

    范例学习，加深理解

    1．例3：化简．

    （1）
[image: image96.wmf]2581
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    思路点拨：本例是充分运用积的算术平方根性质进行化简，对于（2）
[image: image98.wmf]2000

应先分解因数，即：
[image: image99.wmf]22
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，然后再运用性质解题．

    教师讲例：（1）
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    （2）
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    学生活动：参与其中，理解积的算术平方根性质的应用．

    方法说明：从上例可以看出，如果一个二次根式的被开方数中有的因式（或因数）能开得尽方，可以利用积的算术平方根的性质，将这些因式（或因数）开出来，从而将二次根式化简，上述例题用到了
[image: image107.wmf]2
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    2．例4：化简．
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    思路点拨：例4是在例3的基础上进行延伸的，在解（2）中，会遇到a2+y2这个式子，请注意这个式子不能再开方了．

    师生活动：例4可以采取教师引导下，学生自主完成，在学生思考几分钟后，�请一位学生上讲台来讲解例4．

    学生解答：（1）
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    评析：由例4可以看出，在化简时，�一般先将被开方数进行因式分解或因数分解，然后就可以将能开得尽方的因式或因数，用它们的算术平方根代替，移到根号外，也就是开出来．

    课堂练习，巩固新知

    1．课本P7“做一做”．

    2．探究时空．

    （1）化简
[image: image113.wmf]2222222642
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    （2）一个长方形的长a=
[image: image114.wmf]6

cm，宽b=
[image: image115.wmf]3

cm，求这个长方形的面积．

（3）设直角三角形的两条直角边分别是a，b，斜边是c，如果a=4，c=12，求b．

三：讨论解疑

同学们，通过学习你还有什么问题或疑问？与同伴交流一下！
四：反馈总结：

（一）总结：

本节主要学习二次根式的乘法法则以及积的算术平方根性质，并围绕这两个结论进行简单的二次根式化简与运算，这里，化简是将根号内能开得尽方的因式或因数开出来，运算是指简单的二次根式相乘，不包括所得结果的根号内出现分式或分数的情况．这里提出公式中a、b均为非负数，如果没有特殊说明，所有字母都表示正数，当然，还要注意产生字母只表示正数的片面认识．

（二）.反馈练习：

1.化简：
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      2.当a______时，│a-
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      3.等式
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      4.当x<0时，化简
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      5. 比较-2
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      6 ．下式中不是二次根式的为（  ）
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    7．计算
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    8．计算．
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    9．用长3cm，宽2.5cm的邮票30枚摆成一个正方形，这个正方形的边长是多少？�你可以用几种不同方法求解？

    五、布置作业 

    1．课本P9习题22．2第1、2（1）～（3）、3题．

    六、课后反思 
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